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www.ekospolitics.ca 

OPEN VERSUS ORDERED: 
CULTURAL EXPRESSIONS OF THE NEW OUTLOOK 
 

[Ottawa – October 10, 2017] There has been a fair bit of debate about whether the core drivers 

of the new populism are economic or cultural in nature. This latest version of what we used to 

call materialism or idealism is an important but unsolvable riddle at this point. Did economic 

stagnation and despair beget rising xenophobia and nativism or were these cultural expressions 

really the prime mover. Our sense is that both are equally important but the logic favours the 

economic conditions as at least the trigger of what may be even more challenging cultural forces. 

 

First, let’s look at the question of whether racial intolerance is a factor today in Canada. Is it up 

or down? What is driving it and how is it connected to economic and political forces? Racial 

intolerance may be an indicator of economic hopelessness and, if you can solve the problem of 

restoring progress, the additional problem of racism may disappear. The harsh indictment of what 

Hillary Clinton called the deplorables may miss the legitimacy of the economic concerns and paint 

this as a problem in identity politics. This may actually add fuel to the problem that is being 

pilloried by progressives. 
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NOTE: EKOS began using IVR in 2009, which allows respondents to submit their responses anonymously to a machine, 
rather than a live interviewer. We believe the gap between 2005 and 2013 is partially distorted by the fact that 
those who respond to IVR are less influenced by the social desirability effects of a live interviewer.

Attitudes to visible minority immigration

BASE: Canadians (quarter-sample); Sep. 15-Oct. 1, 2017, n=1,154, MOE +/- 2.9%, 19 times out of 20

Q. Forgetting about the overall number of immigrants coming to 

Canada, of those who come would you say there are too few, too 

many or the right amount who are members of visible minorities?

 
 

We have one simple indicator of racial intolerance which is pretty basic but for which we have 

nearly 25 years of tracking data. We look at the issue of what people think about visible minority 

immigration. Wariness of immigration was a critical factor in both Brexit and Trump victories and 

is linked to a more ‘ordered’ and closed view of the ideal society. We are most interested in what 

people think about the immigration of visible minorities (regardless of the levels of total 

immigration). Some can say that objections to immigration need not be racial as they can be 
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based on concerns about job competition or demands on public services. But our tracking 

question instructs respondents to forget about how many are coming and tell us if too many, the 

right number, or too few are members of visible minorities (in other words, not white). 

 

The time series is revealing. We note that care should be exercised in comparing the live 

interviewer results (pre-2009) and the more recent IVR results, as the effects of a live interviewer 

are highly significant and boost the reticence of picking an ‘intolerant’ response by about 10 to 15 

points. So in comparing the very high numbers in the early nineties to today, we note that 

opposition to visible minority immigration was much higher in the early nineties and declined 

progressively. 

 

Let’s focus in on recent shift in the visible minority immigration data. 

 

A few interesting points:  

1. About 40 per cent of Canadians reveal racial intolerance on this indicator. It may not be a 

malignant form of racism, but racism is clearly present and not rare. 

2. This form of racial intolerance peaked before the last election and appears to be dropping 

since; Canada may be pivoting open on this indicator. 

3. While higher than in the early part of the century, these numbers are much lower than in 

the early nineties. 

4. This expression of racial intolerance is strongly linked to economic outlook and social 

class. Working class, poor, and the pessimistic are most opposed. 

5. The biggest divide is partisanship with this indicator of racial intolerance being over four 

times higher among Conservative supporters than Liberals. 
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Q. Forgetting about the overall number of immigrants coming to 

Canada, of those who come would you say there are too few, 
too many or the right amount who are members of visible 
minorities?

BASE: Canadians (quarter-sample); Sep. 15-Oct. 1, 2017, n=1,154, MOE +/- 2.9%, 19 times out of 20  
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A plurality of Canadians think that racism is remaining stable, but of those who perceive a 

change, the lean is to the view that racism is increasing. Probing further, 29 per cent of 

Canadians have personally witnessed or experienced explicit racism in the past month. This is 

more common with young people and, unsurprisingly, with members of visible minorities. 
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Perceived trends in racism in Canada

Q. All things considered, do you believe that racism in Canada is 
becoming less common, staying the same, or becoming more 
common?

BASE: Canadians; Sep. 15-Oct. 1, 2017, n=4,839, MOE +/- 1.4%, 19 times out of 20  
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Q. Over the past month, have you personally seen or 
experienced a clear incident of racism?

Incidence of racism by minority status

BASE: Canadians; Sep. 15-Oct. 1, 2017
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Opening or closing? 

 

 

A few years back, we published on the Closing of the Canadian Mind.1 This article argued that as 

a response to economic stagnation, support for trade, immigration, and foreign direct investment 

were all declining. It is therefore highly significant to note that this trend to closing may now be 

pivoting in the opposite direction. We recently showed support for trade at an all-time high2 and 

we just saw that opposition to visible minority immigration is declining. 

 

We have been asking Canadians whether they think Canada has become more open or isolated 

and we have some recent tracking. 
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Perceived trends in Canada’s openness

Q. Over the last decade, do you believe that Canada 
HAS become more open or more isolated?

BASE: Canadians (half-sample); Sep. 15-Oct. 1, 2017, n=2,393, MOE +/- 2.0%, 19 times out of 20  
 

We lean pretty clearly to thinking we are becoming more open, which corresponds to the trade 

and immigration trajectories. The margin who think this is a good thing is less decisive which 

shows that this debate is very much in progress. 

 

Notably, the overall direction since 2012 is to a decline in openness. That is important and 

suggests that populism/nativism may be rising using this tracking. The recent rise in support for 

greater isolationism is focused in populist segments, working class and poor, Conservative 

supporters, and the economically vulnerable. 

                                                 
1 Frank Graves, “Understanding the New Public Outlook on the Economy and Middle-Class Decline: How FDI Attitudes are Caught in a 

Tentative Closing of the Canadian Mind”, School of Public Policy SPP Research Papers, Volume 9, Issue 6, February 2016, 

University of Calgary. Available online at: goo.gl/wt8QwZ 

2 Frank Graves, “North America at the Crossroads: Inward or Outward?”, Policy Magazine, September-October 2017. Available online 

at: goo.gl/diQypn 
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Q. Over the last decade, do you believe that Canada 
HAS become more open or more isolated?
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Q. Do you believe that Canada SHOULD become more 
open or more isolated?

BASE: Canadians (half-sample); Sep. 15-Oct. 1, 2017, n=2,393, MOE +/- 2.0%, 19 times out of 20  
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How is Canada responding to the new Trump Administration? 

 

 

We have updated our tracking on Canadians’ approval of the U.S. President. President Trump 

remains grimly unpopular, with a dismal 20 per cent3 of Canadians offering a positive appraisal of 

his performance (unchanged from June). Even his largest support base – Conservative voters – is 

mostly dismayed with his actions and there is no regional or demographic group anywhere in 

Canada that gives President Trump a net positive approval rating. 
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Approval rating: Donald Trump*

*Figures adjusted to exclude those who skipped the question.

Q. Do you approve or disapprove of the way Donald Trump, 

President of the United States, is handling his job?

BASE: Canadians (third-sample); Sep. 15-Oct. 1, 2017, n=1,600, MOE +/- 2.5%, 19 times out of 20  
 

We have seen an unprecedented drop in the percentage of people who think Canada is becoming 

more like the United States and a drop in the percentage who think Canada should become more 

like the United States. Clearly, Canada is responding to Donald Trump’s presidency is ways that 

suggest they want to track differently. 

                                                 
3 Overall, 19 per cent of Canadians approve of Donald Trump’s performance, while 76 per cent disapprove. When these figures are 

adjusted to exclude the five per cent of respondents who skipped the question, they become 20 per cent and 80 per cent, 

respectively. 
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Perceived Americanization of Canada

Q. Over the last 10 years, do you think Canada has 
become more like the United States, less like the United 

States, or has there been no change?

BASE: Canadians (half-sample); Sep. 15-Oct. 1, 2017, n=2,446, MOE +/- 2.0%, 19 times out of 20  
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Q. In the future, would you like to see Canada become 
more like the United States, less like the United States, 

or would you like things to remain as they are?

BASE: Canadians (half-sample); Sep. 15-Oct. 1, 2017, n=2,446, MOE +/- 2.0%, 19 times out of 20  
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One of the key ingredients of Donald Trump populism was an ‘American first’ policy – a foreign 

policy doctrine that instructs American interests to be placed above all other considerations. We 

were interested in whether the same populist forces that attracted voters to Donald Trump are at 

play in Canada. In other words, is there a constituency for a Canada first movement, analogous 

to President Trump’s ‘America first’ movement? 
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Support for ‘Canada First’ policy

Q. Do you believe that Canada should create its own 
"Canada First" policy similar to Donald Trump's 

"America First" foreign policy in the United States?

BASE: Canadians; Sep. 15-Oct. 1, 2017, n=4,839, MOE +/- 1.4%, 19 times out of 20  
 

For most Canadians, the answer is decisively no. But there is a sizeable minority that would 

applaud such a movement. Unsurprisingly, supporters tend to be the same people attracted to 

other populist appeals, which includes the less educated, the working and poor, Conservatives, 

and the economically pessimistic. 
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Detailed Tables: 

 

Attitudes to Visible Minorities 

Q. [Quarter-sample only] Forgetting about the overall number of immigrants coming to Canada, of those who 
come would you say there are too few, too many or the right amount who are members of visible minorities? 

 Too few About right Too many Skip 
Sample 

Size 

Margin 
of Error 
(+/-) 

NATIONALLY 15.0% 41.9% 37.1% 6.0% 1154 2.9 

REGION       

British Columbia 14.1% 44.1% 34.5% 7.4% 177 7.4 

Alberta 6.8% 34.9% 53.7% 4.6% 186 7.2 

Saskatchewan 17.4% 33.5% 39.8% 9.4% 39 15.7 

Manitoba 7.9% 41.4% 45.0% 5.7% 37 16.1 

Ontario 18.7% 37.6% 38.0% 5.6% 435 4.7 

Quebec 13.2% 51.0% 30.7% 5.1% 199 7.0 

Atlantic Canada 18.3% 42.8% 29.2% 9.7% 81 10.9 

GENDER       

Male 18.0% 41.5% 36.1% 4.4% 557 4.2 

Female 13.0% 43.9% 39.3% 3.7% 564 4.1 

AGE       

<35 25.8% 47.8% 24.4% 2.0% 159 7.8 

35-49 15.5% 39.6% 41.2% 3.7% 224 6.6 

50-64 9.8% 41.3% 45.0% 3.9% 376 5.1 

65+ 7.6% 41.0% 42.9% 8.4% 367 5.1 

EDUCATION       

High school or less 14.7% 35.6% 46.3% 3.5% 284 5.8 

College or CEGEP 9.7% 39.8% 45.4% 5.2% 368 5.1 

University or higher 20.7% 51.7% 23.7% 4.0% 467 4.5 

COUNTRY OF BIRTH       

Not born in Canada 24.3% 41.1% 29.8% 4.8% 187 7.2 

Parent(s) not born in Canada 16.6% 39.7% 40.2% 3.5% 312 5.6 

Both parents born in Canada 11.9% 44.7% 39.3% 4.2% 628 3.9 

CURRENT VOTE INTENTION       

Liberal Party 19.8% 62.1% 14.9% 3.2% 347 5.3 

Conservative Party 6.8% 27.7% 63.6% 1.9% 373 5.1 

NDP 25.3% 40.7% 30.0% 4.0% 135 8.4 

Green Party 19.0% 43.8% 31.3% 6.0% 71 11.6 

Bloc Québécois 8.7% 59.7% 29.7% 1.9% 34 16.8 
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Perceived Trends in Racism in Canada 

Q. All things considered, do you believe that racism in Canada is becoming less common, staying the same, or 
becoming more common? 

 
Less 

common 
Staying the 

same 
More 

common 
Skip 

Sample 
Size 

Margin 
of Error 
(+/-) 

NATIONALLY 20.1% 43.0% 33.2% 3.7% 4839 1.4 

REGION       

British Columbia 23.5% 37.7% 36.0% 2.8% 671 3.8 

Alberta 19.4% 40.0% 36.3% 4.2% 791 3.5 

Saskatchewan 17.9% 38.1% 38.6% 5.3% 202 6.9 

Manitoba 20.0% 43.8% 33.8% 2.4% 197 7.0 

Ontario 21.9% 41.5% 33.9% 2.6% 1827 2.3 

Quebec 15.4% 50.9% 27.7% 6.0% 787 3.5 

Atlantic Canada 21.6% 42.8% 33.5% 2.1% 364 5.1 

GENDER       

Male 24.2% 44.4% 30.0% 1.3% 2409 2.0 

Female 17.1% 43.7% 37.4% 1.8% 2291 2.1 

AGE       

<35 25.4% 41.6% 31.0% 2.0% 611 4.0 

35-49 20.6% 43.1% 34.0% 2.3% 1004 3.1 

50-64 19.9% 44.0% 34.6% 1.5% 1549 2.5 

65+ 14.8% 47.7% 36.9% 0.7% 1547 2.5 

EDUCATION       

High school or less 21.4% 42.9% 35.0% 0.8% 1106 3.0 

College or CEGEP 20.5% 42.5% 35.1% 1.9% 1575 2.5 

University or higher 20.0% 46.1% 32.0% 2.0% 2013 2.2 

COUNTRY OF BIRTH       

Not born in Canada 22.0% 41.0% 36.1% 0.8% 826 3.4 

Parent(s) not born in Canada 21.3% 43.6% 34.2% 0.9% 1306 2.7 

Both parents born in Canada 19.7% 45.1% 33.0% 2.2% 2582 1.9 

CURRENT VOTE INTENTION       

Liberal Party 18.3% 46.3% 34.8% 0.6% 1495 2.5 

Conservative Party 26.1% 42.7% 29.9% 1.3% 1558 2.5 

NDP 15.3% 45.6% 38.1% 0.9% 551 4.2 

Green Party 19.0% 38.3% 41.1% 1.6% 324 5.4 

Bloc Québécois 21.6% 47.3% 24.8% 6.3% 135 8.4 
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Incidence of Racism 

Q. Over the past month, have you personally seen or experienced a clear incident of racism? 

 Yes No Skip 
Sample 

Size 
Margin of 
Error (+/-) 

NATIONALLY 29.2% 67.5% 3.2% 4839 1.4 

REGION      

British Columbia 33.3% 63.5% 3.2% 671 3.8 

Alberta 28.9% 66.9% 4.2% 791 3.5 

Saskatchewan 36.1% 58.5% 5.3% 202 6.9 

Manitoba 29.3% 67.8% 2.9% 197 7.0 

Ontario 30.0% 67.1% 2.8% 1827 2.3 

Quebec 25.0% 71.5% 3.6% 787 3.5 

Atlantic Canada 28.3% 69.6% 2.1% 364 5.1 

GENDER      

Male 29.9% 69.1% 0.9% 2409 2.0 

Female 29.6% 69.4% 1.0% 2291 2.1 

AGE      

<35 42.4% 56.2% 1.4% 611 4.0 

35-49 36.4% 61.9% 1.7% 1004 3.1 

50-64 22.3% 76.8% 1.0% 1549 2.5 

65+ 15.4% 84.0% 0.6% 1547 2.5 

EDUCATION      

High school or less 29.8% 69.9% 0.4% 1106 3.0 

College or CEGEP 29.0% 70.1% 0.9% 1575 2.5 

University or higher 30.7% 67.8% 1.5% 2013 2.2 

COUNTRY OF BIRTH      

Not born in Canada 33.8% 65.6% 0.6% 826 3.4 

Parent(s) not born in Canada 31.2% 67.7% 1.1% 1306 2.7 

Both parents born in Canada 27.7% 71.1% 1.2% 2582 1.9 

CURRENT VOTE INTENTION      

Liberal Party 29.7% 69.9% 0.3% 1495 2.5 

Conservative Party 22.3% 76.5% 1.1% 1558 2.5 

NDP 40.2% 59.1% 0.7% 551 4.2 

Green Party 39.3% 60.2% 0.5% 324 5.4 

Bloc Québécois 24.3% 73.1% 2.6% 135 8.4 
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Perceived Trends in Canada’s Openness 

Q. [Half-sample only] Over the last decade, do you believe that Canada has become more open or more isolated? 

 More isolated Neither More open Skip 
Sample 

Size 

Margin 
of Error 
(+/-) 

NATIONALLY 17.1% 37.9% 40.7% 4.3% 2393 2.0 

REGION       

British Columbia 17.6% 38.2% 40.5% 3.7% 346 5.3 

Alberta 22.4% 37.8% 32.3% 7.4% 386 5.0 

Saskatchewan 13.5% 48.8% 30.3% 7.4% 102 9.7 

Manitoba 11.4% 43.3% 43.2% 2.1% 109 9.4 

Ontario 17.7% 36.5% 41.9% 4.0% 896 3.3 

Quebec 15.4% 38.8% 42.3% 3.4% 382 5.0 

Atlantic Canada 13.5% 34.6% 47.7% 4.2% 172 7.5 

GENDER       

Male 19.5% 37.4% 40.9% 2.2% 1189 2.8 

Female 15.6% 40.1% 42.7% 1.6% 1130 2.9 

AGE       

<35 18.8% 37.8% 40.3% 3.0% 311 5.6 

35-49 17.1% 39.1% 41.8% 2.0% 496 4.4 

50-64 16.8% 39.0% 42.7% 1.5% 752 3.6 

65+ 16.8% 39.5% 42.8% 0.9% 767 3.5 

EDUCATION       

High school or less 17.6% 40.3% 41.5% 0.6% 565 4.1 

College or CEGEP 18.9% 41.3% 38.0% 1.8% 745 3.6 

University or higher 16.3% 35.3% 45.8% 2.6% 1006 3.1 

COUNTRY OF BIRTH       

Not born in Canada 20.4% 34.6% 43.5% 1.6% 404 4.9 

Parent(s) not born in Canada 16.9% 40.2% 41.4% 1.5% 628 3.9 

Both parents born in Canada 16.9% 39.5% 41.2% 2.4% 1295 2.7 

CURRENT VOTE INTENTION       

Liberal Party 13.5% 30.9% 55.1% 0.5% 734 3.6 

Conservative Party 19.7% 44.2% 33.9% 2.3% 787 3.5 

NDP 20.0% 41.4% 37.3% 1.3% 272 5.9 

Green Party 27.2% 33.6% 36.7% 2.5% 148 8.1 

Bloc Québécois 16.0% 39.9% 40.5% 3.6% 56 13.1 
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Preferred level of openness 

Q. [Half-sample only] Do you believe that Canada should become more open or more isolated? 

 More isolated Neither More open Skip 
Sample 

Size 

Margin 
of Error 
(+/-) 

NATIONALLY 22.1% 38.2% 35.4% 4.3% 2393 2.0 

REGION       

British Columbia 23.6% 35.2% 36.9% 4.4% 346 5.3 

Alberta 31.7% 34.9% 25.0% 8.3% 386 5.0 

Saskatchewan 26.4% 35.2% 30.9% 7.4% 102 9.7 

Manitoba 13.4% 40.6% 44.0% 2.1% 109 9.4 

Ontario 22.9% 36.6% 36.3% 4.2% 896 3.3 

Quebec 15.7% 45.7% 36.1% 2.4% 382 5.0 

Atlantic Canada 22.3% 33.8% 39.7% 4.3% 172 7.5 

GENDER       

Male 25.7% 36.2% 36.5% 1.6% 1189 2.8 

Female 20.0% 41.8% 36.2% 2.0% 1130 2.9 

AGE       

<35 29.3% 31.9% 36.2% 2.5% 311 5.6 

35-49 23.3% 43.0% 31.7% 2.1% 496 4.4 

50-64 19.1% 42.8% 36.6% 1.5% 752 3.6 

65+ 17.3% 39.3% 41.4% 2.0% 767 3.5 

EDUCATION       

High school or less 29.8% 37.3% 31.9% 1.1% 565 4.1 

College or CEGEP 26.4% 41.9% 29.7% 2.0% 745 3.6 

University or higher 13.6% 38.4% 46.1% 1.9% 1006 3.1 

COUNTRY OF BIRTH       

Not born in Canada 19.6% 33.9% 44.9% 1.7% 404 4.9 

Parent(s) not born in Canada 23.8% 39.9% 34.9% 1.5% 628 3.9 

Both parents born in Canada 23.2% 40.5% 34.0% 2.3% 1295 2.7 

CURRENT VOTE INTENTION       

Liberal Party 11.6% 33.0% 54.6% 0.9% 734 3.6 

Conservative Party 34.7% 46.5% 16.3% 2.5% 787 3.5 

NDP 15.8% 35.8% 47.8% 0.6% 272 5.9 

Green Party 24.6% 38.0% 36.5% 0.9% 148 8.1 

Bloc Québécois 25.7% 43.6% 30.7% 0.0% 56 13.1 
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Perceived Americanization of Canada 

Q. [Half-sample only] Over the last 10 years, do you think Canada has become more like the United States, less 
like the United States, or has there been no change? 

 
More like the 
United States 

No change 
Less like the 
United States 

Skip 
Sample 

Size 

Margin 
of Error 
(+/-) 

NATIONALLY 24.8% 38.2% 33.6% 3.5% 2446 2.0 

REGION       

British Columbia 24.8% 35.4% 37.7% 2.1% 325 5.4 

Alberta 25.3% 41.6% 27.5% 5.6% 405 4.9 

Saskatchewan 17.7% 38.9% 36.1% 7.3% 100 9.8 

Manitoba 30.7% 38.4% 28.1% 2.8% 88 10.5 

Ontario 25.6% 37.9% 32.6% 3.9% 931 3.2 

Quebec 23.8% 37.0% 36.6% 2.5% 405 4.9 

Atlantic Canada 22.8% 43.3% 32.2% 1.7% 192 7.1 

GENDER       

Male 24.2% 41.8% 33.2% 0.8% 1220 2.8 

Female 26.0% 36.5% 35.5% 2.0% 1161 2.9 

AGE       

<35 28.6% 34.7% 34.1% 2.6% 300 5.7 

35-49 28.6% 37.6% 31.9% 1.9% 508 4.4 

50-64 21.7% 40.5% 36.8% 1.0% 797 3.5 

65+ 21.2% 44.3% 34.0% 0.5% 780 3.5 

EDUCATION       

High school or less 23.1% 41.6% 34.7% 0.7% 541 4.2 

College or CEGEP 25.9% 40.9% 31.8% 1.4% 830 3.4 

University or higher 26.3% 35.7% 36.2% 1.8% 1007 3.1 

COUNTRY OF BIRTH       

Not born in Canada 28.0% 39.1% 31.2% 1.6% 422 4.8 

Parent(s) not born in Canada 26.9% 35.6% 35.9% 1.5% 678 3.8 

Both parents born in Canada 23.4% 40.7% 34.4% 1.5% 1287 2.7 

CURRENT VOTE INTENTION       

Liberal Party 19.7% 37.6% 42.2% 0.5% 761 3.6 

Conservative Party 19.8% 46.9% 32.0% 1.4% 771 3.5 

NDP 35.2% 34.7% 28.1% 2.0% 279 5.9 

Green Party 37.9% 31.2% 29.3% 1.6% 176 7.4 

Bloc Québécois 24.5% 30.1% 43.1% 2.3% 79 11.0 
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Preferred Direction for Canada 

Q. [Half-sample only] In the future, would you like to see Canada become more like the United States, less like 
the United States, or would you like things to remain as they are? 

 
More like the 
United States 

Remain the 
same 

Less like the 
United States 

Skip 
Sample 

Size 

Margin 
of Error 
(+/-) 

NATIONALLY 10.7% 34.1% 51.9% 3.2% 2446 2.0 

REGION       

British Columbia 5.2% 34.7% 56.4% 3.6% 325 5.4 

Alberta 15.7% 33.5% 46.0% 4.8% 405 4.9 

Saskatchewan 13.5% 37.2% 43.2% 6.1% 100 9.8 

Manitoba 7.1% 36.7% 53.5% 2.8% 88 10.5 

Ontario 11.6% 35.3% 49.6% 3.5% 931 3.2 

Quebec 11.5% 30.0% 56.6% 1.9% 405 4.9 

Atlantic Canada 5.6% 39.4% 53.2% 1.7% 192 7.1 

GENDER       

Male 13.8% 37.6% 47.6% 1.0% 1220 2.8 

Female 8.3% 32.1% 58.0% 1.6% 1161 2.9 

AGE       

<35 12.3% 30.8% 54.8% 2.1% 300 5.7 

35-49 12.1% 35.5% 50.9% 1.4% 508 4.4 

50-64 12.1% 34.3% 52.6% 1.0% 797 3.5 

65+ 6.4% 40.0% 53.0% 0.6% 780 3.5 

EDUCATION       

High school or less 16.0% 35.3% 48.3% 0.3% 541 4.2 

College or CEGEP 10.6% 38.0% 49.8% 1.6% 830 3.4 

University or higher 7.5% 31.9% 59.1% 1.4% 1007 3.1 

COUNTRY OF BIRTH       

Not born in Canada 11.9% 39.8% 46.8% 1.5% 422 4.8 

Parent(s) not born in Canada 9.3% 33.5% 56.1% 1.1% 678 3.8 

Both parents born in Canada 11.4% 33.9% 53.4% 1.3% 1287 2.7 

CURRENT VOTE INTENTION       

Liberal Party 5.9% 33.3% 60.7% 0.2% 761 3.6 

Conservative Party 22.1% 40.4% 36.0% 1.6% 771 3.5 

NDP 6.8% 24.7% 66.8% 1.7% 279 5.9 

Green Party 2.0% 30.4% 67.6% 0.0% 176 7.4 

Bloc Québécois 12.6% 30.0% 57.4% 0.0% 79 11.0 
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Support for “Canada First” Policy 

Q. Do you believe that Canada should create its own "Canada First" policy similar to Donald Trump's "America 
First" foreign policy in the United States? 

 Yes No Skip 
Sample 

Size 
Margin of 
Error (+/-) 

NATIONALLY 35.5% 59.6% 4.9% 4839 1.4 

REGION      

British Columbia 34.6% 60.7% 4.7% 671 3.8 

Alberta 48.9% 44.5% 6.6% 791 3.5 

Saskatchewan 39.8% 49.1% 11.1% 202 6.9 

Manitoba 27.4% 67.7% 4.9% 197 7.0 

Ontario 35.7% 59.3% 4.9% 1827 2.3 

Quebec 30.6% 66.2% 3.3% 787 3.5 

Atlantic Canada 32.0% 63.2% 4.8% 364 5.1 

GENDER      

Male 42.7% 55.6% 1.8% 2409 2.0 

Female 30.3% 66.1% 3.6% 2291 2.1 

AGE      

<35 32.8% 63.8% 3.5% 611 4.0 

35-49 37.5% 59.0% 3.5% 1004 3.1 

50-64 39.2% 58.2% 2.6% 1549 2.5 

65+ 35.1% 63.2% 1.8% 1547 2.5 

EDUCATION      

High school or less 43.3% 54.8% 1.9% 1106 3.0 

College or CEGEP 42.0% 55.2% 2.8% 1575 2.5 

University or higher 25.7% 71.1% 3.2% 2013 2.2 

COUNTRY OF BIRTH      

Not born in Canada 34.0% 64.4% 1.6% 826 3.4 

Parent(s) not born in Canada 33.6% 63.6% 2.8% 1306 2.7 

Both parents born in Canada 38.3% 58.5% 3.2% 2582 1.9 

CURRENT VOTE INTENTION      

Liberal Party 22.1% 76.0% 1.9% 1495 2.5 

Conservative Party 56.5% 40.5% 3.0% 1558 2.5 

NDP 29.6% 69.1% 1.3% 551 4.2 

Green Party 27.6% 69.2% 3.2% 324 5.4 

Bloc Québécois 35.0% 62.4% 2.6% 135 8.4 
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Methodology: 

 

This survey was conducted using High Definition Interactive Voice Response (HD-IVR™) 

technology, which allows respondents to enter their preferences by punching the keypad on their 

phone, rather than telling them to an operator. In an effort to reduce the coverage bias of 

landline only RDD, we created a dual landline/cell phone RDD sampling frame for this research. 

As a result, we are able to reach those with a landline and cell phone, as well as cell phone only 

households and landline only households. 

 

The field dates for this survey are September 15 – October 1, 2017. In total, a random sample of 

4,839 Canadian adults aged 18 and over responded to the survey. The margin of error associated 

with the total sample is +/- 1.4 percentage points, 19 times out of 20. 

 

Please note that the margin of error increases when the results are sub-divided (i.e., error 

margins for sub-groups such as region, sex, age, education). All the data have been statistically 

weighted by age, gender, region, and educational attainment to ensure the sample’s 

composition reflects that of the actual population of Canada according to Census data. 

 


